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Abonamente pentru Anstio-Ungaria:
Pe un an 24 oor., pe şâse luni 

12 oor., pe trei luni 6 oor. 
N-rii de Duminecă 2 fi. pe an.

Pentrn România şi străinătate:
Pe un an 40 franol, pe ş6se 
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N-rii de Duminecă 8 franol. 
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Târgul Inului Nr. 30, etaieiu 
I . : Pe un an 20 oor., pe şlse 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul In oasă: Pe un an 
24 oor., pe 6 luni 12 o., pe trei 
luni 6 corbne. — Un esemplar 
10 bani. — Atât abonamentele 
cât şi inserţiunile sunt a se 
plăti Înainte.

Braşov, Vineri 30 Noemrrie (13 Decemvrie). 1901.

Polonii în parlamentul german.
Tóté privirile au fost îndreptate 

în ultimele doue c}ile asupra parla
mentului german, unde s’a încina o 
desbatere lungă asupra interpelării 
celor din fracţiunea polona relativ 
la evenimentele din W reschen.

Principele Radziw il, a accen
tuat, că representanţii poloni s’au 
simţit dator! a face acea inter
pelare prin graiul seu pentru [a şi 
apera demnitatea naţională, pe care
o véd vătămată.

Cele ce s’au petrecut în W reschen
li sunt cunoscute cetitorilor noştri. 
Ele sunt caracterisate prin faptul, 
că de-odată li-s’a impus şcolarilor po
loni se înveţe religiunea în limba 
germană, şi nu ca mai înainte în 
limba lor maternă, şi că în urm a sen
tinţei, ce au manifestat’o şcolarii, 
lis’au aplicat corecţiune corporală 
colectivă, care s ’a esecutat într’un 
niod fórte crud.

Procederea acésta a produs 
mare sensaţiă în străinătate şi a fost 
aspru condamnată şi de pressa din 
Anglia, Francia, O landa şi Am erica.

In Austro-Ungaria şi Rusia s’au 
adaus la critica presei şi cunoscu
tele demonstraţiun! din Lem berg  şi 
Varşovia în contra consulatelor ger
mane. A  bătut la ochi ou deosebire, 
că în Rusia li-s’a lăsat libertate d u 
relor polone de a aprefcia întâmplă
rile din W reschen fără ca se se 
aplice contra lor rigórea censurei.

Pe  aceste apariţiunî s’a basat 
principele Radziwill, când a vorbit 
de sensaţia şi de iritaţiunea, ce a 
produs’o „în tótá lum ea“ afacerea 
dela Wreschen, şi mai ales epilogul 
ei, desbaterile judiciare dela Gnesen, 
unde au fost de tot aspru condam
nate femeile, mame ale şcolarilor, 
care au escedat cu acea ocasiune.

în asemeni împrejurări, cţise in' 
terpelantul, ni-s’a părut noué P o lo 
nilor inevitabil de-a aduce în discu-

siune afacerea, care de altfel apar
ţine competenţei statului federal 
Prusia, şi în parlamentul central, 
unde pulsâză aşa de tare consciinţa 
naţională.

„L im ba polonă nu se mai bu
cură de cruţarea de odini6ră, ea 
este persecutată de guvern în şcolă, 
pentru ca mai târcjiu se fie stîrpită 
chiar din sînul fam iliilor“. Cu aceste 
cuvinte a ilustrat vorbitorul polon 
marea îngrijire ce a cuprins pe P o 
lonii din Posen.

P lângerea polonă şî-a aflat un 
ecou şi în rendurile germane din par
tida centrului. Deputatul Roeren a 
esclamat: „Singurul mijloc cinstit 
este de a lăsa copiilor limba lor m a
ternă şi de a face se li-se propună 
studiul religiunei în lim ba polonă“. 
El a adaus ironic: „Am  putâ se ne 
luăm un esemplu dela Rusia, unde 
în tote clasele şcolelor poporale se 
propune religiunea în limba polonă.“

Când a vorbit deputatul Roeren, 
şi cei-ce au urmat după el, cancela
rul B iilow  cu toţi miniştri şi cu cei
lalţi membri ai guvernului părăsi
seră deja sala in mod demonstrativ.

Acesta s’a întâmplat îndată după 
ce contele B iilow  a respuns princi
pelui Radziwill. Cancelarul a decla
rat, că cu privire la cele petrecute 
în W reschen nu pote da nici un res
puns în „Reichstag“, de6re-ce aici 
se trateză de-o afacere internă pru- 
siană, care se p6te discuta numai în 
dieta Prusiei.

Totuşi cancelarul a aflat de bine 
a se pronunţa asupra esceselor din 
Galiţia şi Varşovia, constatând, că 
ele n’au turburat întru nimica rapor
turile Germaniei cu Austro-Ungaria  
şi Rusia. B iilow  laudă atitudinea gu 
vernelor acestor state înse tonul în 
care o face, lasă se se«im ţă ore-care 
deosebire.

P e  când faţă cu Rusia accen- 
tuâză deplina încredere şi „solida
ritatea seculară“ contra tendenţelor

polone, pe atunci observă cu privire 
la Austro-Ungaria, că mesurile luate 
pentru suprimarea demonstraţiunilor 
în Galiţia n ’au fost satisfăcet6re.

 ̂ încât pentru guvernul germ an  
Biilow  cjiee, că disposiţiile, curentele 
şi demonstraţiunile interne nu îl pot 
influinţa întru nimic.

In dieta ungară s’a desbătut erl, 
MercnrI, proiectul de lege relativ la trecerea 
manipulaţiunei banilor din comitate în re
sortul statului. Benedek János (din părtidul 
koşuthist) apără interesele funcţionarilor co- 
mitatensl. După părerea lui, proiectul îi 
stinge în onórea lor. Reforma administra
tivă ar trebui realisata tót! en bloc, nu aşa 
parţial. Presentă u d  proiect relativ la lua
rea cestiunei dela ordinea (Jilei. Contele 
Wilceek (din partidul poporal) găsesoe ne- 
motivat proiectul. In ioc de aşa ceva, gu
vernul mai bine s’ar ocupa cu cultivarea 
religiei şi progagarea culfcurei. Primesce 
antiproiectul lui Benedek. Heîlebronth (din 
partidul Ini Ugron) desaprobă proiectul. 
Administraţia se póte ameliora şi pe lângă 
menţinerea autonomiei. „Comitatele nu tre- 
bue stîrpite, căci nu suntem ţâră indepen
dentă“ . Primesce anti-proiectul lui Benedek. 
După pausă ministrul Flosz presentă dietei 
un proiect relativ la doué convenţii de mică 
importănţă cu străinătatea, apoi Bedöházy 
János interpelézá pe ministrul comercialul 
şi pe cel de finanţe în cestiunea construi
re! căilor ferate sécuiesol.

„Mişcarea preoţimei române gr. 
cat.u Sub titlul aoesta publică „Magyar 
Allant“ delà 8 Decemvrie o corespondenţă, 
ce 4!ce că o primesoe „dm şirurile preoţi
mei gr. cat.u Autorul ei „X * spune, că în 
rândurile preoţimei române gr. cat. dela 
sate s’a pornit o mişcare ou scop de a 
a protesta în contra tratamentului escepţional 
ce-1 urmézà ministrul faţă ou clerul rural 
gr. oat. Mişcarea acésta are doué cause : 
escliiderea clerului rural gr. cat. din eon- 
gruă şi distribuirea necorectă a ajutorului 
de stat. Ambele cause sunt oorecte şi în-

dreptăţite; întâiu, pentru-că şi credincioşii 
gr. cat. contribue ou sânge şi bani la sus
ţinerea statului ca şi jidovii şi alţi cetă- 
tăţeni necatolici, ér preoţii atât din punct 
de vedere al statului, cât şi social, îşi împli
nesc datoria ca şi alţî preoţi neoatolicî; ce 
priveace a doua oausă, ea se referă la dis
tribuirea ajutorului de stat, care nu numai 
oă se face în mod nedrept, dér este şi ile
gală, pentru-oă:

„1) La distribuirea ajutorului de stat 
ministrul nu ţine sâmă de lege, fiind-că în- 
tregesce venitele preoţilor, oarl n’au esamen 
de maturitate şi nici cursuri complete teolo
gice la mai mult decât 800 cor. anual, ceea-ce 
se opune ou legea despre intregirea congruei 
din partea statului.

„2) Ajutorul de stat nu seimparte de 
o opotrivă după oalificaţiune şi starea averii. 
Preoţii cei mai avuţi şi în stare mai bună 
primesc câte 500 cor., cei mai săraci oâte 
60 — 80 cor.

„8) La distribuire însăşi se ia în oon- 
siderare informaţiunea dată de solgăbirău, 
ce se basâză pe informaţiile date de notar 
şi primarul comunal. Acestea de cele mai 
multe-orl isvoresc din oonsider&ţiunl indivi
duale şi se dau din simţ de răsbunare.

„De aici vine — (Jice corespondentul
— oă la mulţi preoţi variâză suma ajuto
rului de stat, după cum se schimbă notarii 
şi primarii în comunele lor“ . Corespondentul 
oitâză un cas ca argument.

La tine „procedeurile acestea
neoorecte au amărît aşa de mult oierul ru
ral, înoât preoţii din archidieoesă pregătesc 
o întrunire „chiar şi fără consimţământul 
autorităţii superióre.*

— Fapt este, că din partea mai multor 
preoţi români uniţi din archidieoesă s’a fă
cut un apel, în care preoţimea e invitată 
a participa de de Sf. Nioolae 19 Dec. 
la Blaşiă, cu scop de a-se sfătui asupra 
ameliorării stării lor materiale. Pe cât se 
soie nu este esact, că autoritatea superioră 
bisericâscă ar fi în oontra acestei întruniri, 
de unde reiese, că afirmarea din corespon
denţa lui „M. AU.“ , că întrunirea s’ar face 
„fără consimţământul autorităţii superióre“

FOILETONUL „GAZ. TRANS*.

28 Noemvrie.*)
De sigur, oă diua de 28 Noemvrie 

merită să fie slftvită printre 4’l0le mari şi 
jfiute ale néruului nostru, deóre-ce óstea 
română, împreuoă cu ''ea rosései sub co- 
m&uda Domnitorului nostru, a biruit aoum 
24 He ani pe vitézül Osman-Paşa şi în- 
tréga lui armată dupfc o luptă eroică de 
mai multe luni de ^ile.

in special, rolul pe care l’au avut 
Românii îu acéstá memorabilă 4*> 86 ou" 
.line sö fie amintit genernţiuuei tinere spre 
i*i servi de pilda vie şi încredere în vii
tor. In adevér, tínéra armată română a do
vedit în tot decursul acestui rősboiü, 'oă a 
fost înzestrată cu cele mai alese virtuţi 
militare, ér Suveranul nostru a pus în lu
mină calităţi de adevărat erou şi tactician 
Testit. Aceste oaHtăţl au provocat admira
ţia întregei lumi militare. De altă parte,

*) Sub titlul de sus d-1 profesor Marin D i- 
mitrescu dela liceul „Lazar“ din Bucurescl publică 
"un interesant articol în „Noua Revistă Română“, 
pe care îl reproducem şi noi.

intrarea óstei române în rësboiü, s’a ffiout 
într’un moment atât de hotărîtor, încât s’a 
putut distinge fórte lămurit rol ül impor
tant pe care l’a avut ín acéstá împrejurare 
atât Suveranul, cât şi armata română.

Intr’adevër, Ru?ii deolaraserà rësboiü 
împotriva Turcilor la 12/24 Aprilie 1877. 
Şi cu tóté, oă armata română ardea de do
rinţa sé priméscá botezul sângelui şi din
colo de Dunăre, diplomaţia ruséscà, însë, 
se împotrivea la oooperarea oştirei nóstre 
spre a-se putea bucura singură de laurii 
biruinţei. „L ’armée Impériale est assez forte“ 
(armata imperială este destul de tare) — 
4ioeau Ruşii in luna lui Maiü 1877 — 
„pour qu’elle puisse se passer du concours des 
troupes roumaines* (pentru-ca sô se p6tă 
dispensa de concursul trupelor române). 
După câte-va luai de 4>le însè, s’a dovedit 
că Ruşii nu erau în deajuns pregătiţi, nici 
măcar së résisté, necum së învingă armata 
turcéscô, ce da aoum dovadă de-o vitejie 
uimitóre. Ruşii sunt crunt bătuţi în mai 
multe rêudurl, şi ameninţaţi chiar së fie 
urmăriţi dincóce de Dunăre. In acéstá si
tuaţie de plâns, se aflau ei, când făcură 
apel călduros la Români, së le vică cât 
mai de grabă în ajutor, căol Turcii îi pră- j

pădesc. De aoeea Marele duce Nioolae te- 
îegrafézà în culmea desnădăjiei, la 19 
Iulie 1877, dela Târnova, Domnitorului 
nostru : „Les Turoa ayant amassé les plus 
grandes masses à Plevna nous abîment. 
Prie de faire fusion, démonstration et, si 
possible, passage du Danube que Tu dési
res faire*. (Turoii adunând masse mari la 
Plevna, ne prăpădesc. Te rog sô faoem fu- 
siuue, demonstraţiune şi décà e posibil, 
trecerea Dunării, pe unde dorescl tu). 
Ce e dreptul, Prinţul Carol dorea dela în
ceput së între în foc, îusë Ruşii voiau, ca 
armata n6stră şi Suveranul ei aë lupte d’a- 
valma cu armata rusă sub comanda unui 
general inusoălesc.

Acéstà condiţie era cu neputinţa së 
fie primită de un Suveran independent, dm 
pricină, oă „supunerea şi conducerea arma
tei nôstre celei rusesc!“ ar fi însemnat „o 
adevărată sinucidere politică“ , după-cum 
scria tatăl Suveranului nostru. Prinţul Ca
rol Anton, la 16 Maiü 1877.

Decât, fiind-că înfrîngerea deplină a 
Ruşilor ar fi adus teatrul rësboiului în ţéra 
romànéscft, Domnitorul nostru, în deplină 
înţelegere cu Ioan Brătiauu, care era ne- 
desiipit de Suveran îu aceste momente de

grea cumpănă, hotărăsc, că acum a sosit 
césul së vină în ajutorul Ruşilor spre a 
scăpa ţ0ra de-o primejdie iminentă. De 
aoeea, în aceeaşi 4i de 19 Iulie, Domnito
rul nostru rëspunde din lagărul Sëu dela 
Poiana, din Dolj, Marelui duce: „Je suis 
hereux de pouvoir T ’annoncer que toutes 
les dispositions sont prises pour la oonoen- 
tration d’environ trente mille hommes afin 
d’enlever dans un effort commun Plevna... 
qui reste un danger permanent pour l’ar
mée Impériale“ . (Sunt fericit de a te puté 
anunţa, că s’au luat tôte disposiţiile pen
tru ooncentrarea de circa tre izec i de mii 
de ômenï cu scop de a lua cu sforţări co
mune Plevna, oare rëmâne un periool per
manent pentru armata imperială). Marele 
duce mulţumesce Prinţului Carol la 12/24 
August 1877, 4i°ênd : „Je suis heureux que 
par l ’arrivée de Bratianu tout se soit éclair, 
oi, et que nos vues soient complètement 
identiques. J’attends Ton passage le plus 
tôt possible“ . (Sunt fericit, că prin sosirea 
lui Brătianu totul s’a lămurit şi oă vederile 
nôstre sunt oomplectamente identice. Aştept 
trecerea Ta cât se pôte de ourênd). A  doua 
4i Marele duce telegrafézâ din nou : „L ’Em- 
pereur et moi T ’attendons avec impatience“ .
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bisericesci, e oam risoată şi vr6 să fie, p6te, 
mai ourând o insinuare la adresa clerului, 
decâ o constatare a stării faptioe a lucrului.

Prospectele politicei de maghiarisare 
în Ungaria.

Sub aoest titlu cjmrul „Schlesische Zei
tung“ publică un articol fórte interesant, 
pe care îl reproducem şi noi în traducere 
după „Kronst. Ztg.“ Etă articolul:

Sforţările cerourilor oonducétóre din 
Ungaria, îndreptate spre maghiarisarea aces
tei ţ0rî poliglote, sunt apreciate din partea 
ongurésoá în cele mai multe caşuri cu 
aplause esagerate, ér în străinătate sunt con" 
damnate. Alegerea mijlóoelor de multe-ori 
fórte ciudate, nu o vom analisa aici, unde 
este vorba numai de aceea, décá ele 
pot sé ducă la scop. Intróga tendinţă nu 
putem sé o luăm în nume de röu acestui 
popor ou aspiraţii tinere, şi, unde se taie 
lemne, cad şi aşchii. Décá Maghiarii în ade- 
vér ar reuşi sé naţionaliseza în sens ma
ghiar pe Slovaci, pe Ruteni, pe Şerbi, pe 
Români, pe Germani, atunci ar trebui sé 
ne esprimăm fără reservă reouuoscinţa faţă 
cu acestă putere de acţiune organisatorică.

Oei mai mulţi Maghiari par a orede 
realisabilă acéstá ţintă şi încă realisa- 
bilă în scurt timp. Ou tóté acestea ne per- 
micem a ne îndoi ca drept cuvént de anés- 
ta şi în prima linie pe motiv, că e9ploata- 
rea fără nici o consideraţie a puterii, de 
câtră o mare parte a rassei dominante, ou 
tóté resultatele obţinute, a provocat o re- 
aoţiune straşnică contra tendinţelor de ma
ghiarisare şi la singuraticele popóre a deş
teptat şi mai mult conscienţa naţională.

Cifrele oitate ou predilecţie şi iscu
sinţă, dór arbritare şi înşelăt0re, nu pot sé 
dovedéscá nimica în privinţa acésta. După 
apreoiarea mea Maghiarii, în urma nume- 
róselor greşeli taotice, astă^î sunt mai în
depărtaţi de ajungerea scopului, decât îna
inte ou 10 şi 15 ani.

Cu tote acestea o mare parte a po
pulaţiei maghiare dintr’un sentiment ine- 
puisabil a preponderanţei şi iresistibilităţii 
maghiarismului, se lâgănă în rétácirile oele 
mai uimitóre. Nu mai departe, decât la ul
tima mea visită în părţile locuite de Slo
vaci ale ţării, m’am convins, cât de greu 
esta acolo a te înţelege cu limba maghiară. 
Acésta o sciu din propria mea esperienţft, 
fiind-că limba slovacă nu o pricep de loo. 
Şi tocmai după íntórcerea mea de acolo, 
îmi istorisiau nisce Maghiari entusiaştî, oă 
maghiarisarea părţilor slovace din Ungaria 
de nord a progresat aşa de mult, înoât as- 
tă(Jî cei mai mulţi loouitorl nu numai că 
pricep ungure8ce, dér şi vorbesc cu plăcere 
în aoéetá limbă. Eu nu m’am putut opri 
sé nu relevez contradicţia între cele ce au
diam şi oelea ce esperiasem singur. Tot 
aşa le-aşi da acelor domni sfatul, sé mérgá 
în părţile loouite de Români, de Saşi şi de

Serbo-CroaţI, sé vadă, cât de mult a pro
gresat acolo maghiarisarea. In Croaţia dom- 
nesce o ură neîmpăcată în contra a tot ce 
e maghiar.In acele părţi mulţi Maghiari, 
cari n’au sciutlimba serbo-oroată au făcut 
triste esperienţe. Unul din aceştia îmi po- \ 
vestia verbal: „Nimeni nu voia sé mé 
priméscá, nicăirl nu mi-se dădea de mân
cat séu de beut; nu voiau sé mé în- 
ţelâgă, jşi cred că aşi fi putut sé mor 
de íóme, fără sé se fi mişcat o mână în fa
vorul meu“ .

Despre atitudinea repulsivă a Germa
nilor din Ungaria de sud şi din Ardeal, 
nici nu mai vorbesc. Despre aceşti din 
urmă se scie, că tocmai apăsarea din par
tea rassei dominante a redeşteptat forţele 
adormite.Pe lângă acésta ómenii deveniră, 
în urma împrejurărilor mai prudenţi, ei au 
părăsit îa mare parte terenul negaţiunei 
sterpe, au sciut — ceea-ce mai nainte, în 
miopia lor refusau — a-se acomoda întru 
câtva împrejurărilor; ei învaţă astăcjl, unde 
este nevoie, unguresce, ca sé nu fie escluşl 
din tóté locurile dătăt0re de ton în J$éra 
oficială maghiară; cu tóté acestea numai 
Maghiari nu au devenit; din contra: con
tactul lor ou Germnismul astăcjl e mai pro
nunţat, mai energio, pe când mai nainte sute 
de ani aveau fórte puţin contact cu patria 
mamă (Mutterland). Yiaţa spirituală şi soi- 
inţifică a acestor Saşi stă aptăcji în reia- 
ţiunl aşa de imediate şi intime cu tendiu- 
ţele generale germane, ca nici-odată. Astăzi 
am oonvingerea, oă acest mio popor nu va 
puté fi cu desăvârşire asimilat de maghia
rism. Póte înainte cu doné decenii mai de 
grabă m’aşl fi gândit la acésta. Ba chiar şi 
la Saşii din Scepuş am remarcat în timpul 

din urmă o reacţiune în potriva unei even
tuale asimilări cu maghiarismul, ou tóté că 
aceştia nu sunt aşa compacţi ca Saşii din 
Ardeal.

Şi aşa merge mai departe: Tot aşa 
eşte cu Şvabii din Ungaria de sud, ba chiar 
şi ca insulele slave din Alföld, d. e. cu 
Tirpacii de pe lângă Nyíregyháza.

(Va urma.

Zarvă în dietă.
în şedinţa dela 10 Decemvrie a die

tei s’a petrecut o scenă gălăgi0să între de
putaţii Csavolszky şi IvanJca. Se oontinua 
discuţiunea asupra petiţiei în privinţa mun
citorilor fără lucru. Am semnalat pe scurt 
mersul discuţiunei.

La finea şedinţei deputatul Csavolszky 
lua cuvântul pentru a réspunde ministrului- 
preşedinte Szeli şi (Jise:

Csavolszky L . : Tóté statele Europei, 
tóté parlamentele îşi dau silinţa de a face 
sé dispară monstruósa diferinţă dintre ca- 

j pital şi munoă. Fiind-că la noi nu se în
tâmplă aşa ceva, atribuiü faptul acesta îm
prejurării, că poporul muncitor nu cunósce 
nuterea colosală, ce o are în mână, căci la noi

muncitorii murmură numai, se mulţumesc cu 
atât şi se supun. (Mişcare în drépta).

lvanka O . : Da, când sunt aţîţaţl cu 
rea credinţă. (Sgomot).

Csavolszky L .: Dér noi trebue sé fa- 
oem totul, sé punem margini arbitrarietăţii 
pe acest teren. Asta nu-i agitaţie (Stri
gări în drépta: Şi acum agitezl. Mişcare 
în stânga).

lvanka O.: Vin aici tot felul de „şvind- 
leri“ , aţîţă şi amăgesc poporul. (Mare sgo
mot în stânga estremă).

KubiJc B.: D-le preşedinte, asta îţi este 
imparţialitatea? Chiamă-1 la ordine. Ori este 
permis, póte, a ofensa?

Csavolszky L . : Şi chiar de ar fi agi
tare... (Mare sgomot).

lvanka O .: Cunóscem pe astfel de 
ómenl! (Mare sgomot).

Vuzsonyi V.: Junker, principele Juu- 
kerilor (Sgomot şi mişcare). Trebue chiămat 
la ordine pe representantul Junkerilor (Mare 
sgomot).

Csavolszky L.: Chiar agitare de ar fi, 
aoésta în viaţa constituţională... (Mişcare 
în drépta).

lvanka O.: Abus cu drepturile consti
tuţionale !

Csavolszky L.: ...cea mai legală şi mai 
puternică armă. (Sgomot) Şi decă are vr’un 
péoat oposiţia aoésta...

lvanka O.: Ai d-ta multe péoate (Mare 
sgomot în stânga estremă).

Csavolszky L.: ...pécatul acela este, oă 
n’a agitat în de ajuns ; ér negligiarea acésta 
spiritul oel bun al naţiunei maghiare o va 
ierta numai aşa, dâcă va profita de viito
rul cel mai apropiat pentru o agitare, care 
se facă imposibilă continuarea politicei de
testabile antinaţionale (Vii aprobări în stânga 
estremă).

Cu acésta incidentul în dietă s’a în- 
oheiat.

Din străinătate.
Cancelarul JBulow despre even i

mentele d in  Wreschen. în şedinţa dela
10 Dec. a parlamentului german au venit la 
ordinea 4^®* evenimentele din Wreschen şi 
demonstaţiunile anti-prusiane. Prinţul Bai- 
ziwil (partidul polon) a interpelat adecă 
guvernul, dâcă orede, că e de lipsă oa o 
minoritate a poporaţiunei imperiului să fie 
ataoată în demnitatea ei naţională şi strîm- 
torată cu scopul ascuns de-a sucomba în 
oele din urmă ? Prin faptul, că copiilor po
loni li-se impune dispreţuirea limbei ma
terne, se deşteptă în ei 6re-care renitenţă 
faţă cu şcola. Fruotele cele mai nouă aie 
politicei şcolare prusiene nu corăspund tra
diţiilor trecutului în ce privesoe supuşii 
prnsienî. Acjî nti se mai respectă niol sano- 
tuarul familiei şi agitaţia din causa aoâsta 
se estinde şi în străinătate. Interpelan- 
tul speră, că cancelarul imperiului va ţină 
sâmă în răspunsul său de 4i°erea: Homo 
sum, nil humani a me alienum puto.

(împăratul şi eu te aşteptăm cu nerăbdare). 
Din pricină, că armata ruséscâ lupta pe 
viaţă şi pe môrte de 4 4’10 şi 4 nopţi ne- 
ourmat fără pio de isbândă. Atunci Suve
ranul nostru răspunde la 14/28 August: „Je 
préside moi-même en oe moment au pas
sage de ;mes troupes et à la construction 
du pont, en sorte que je ne puis me dé
placer provisoirement“ . (Eu présidez sin
gur în acest moment la trecerea trupelor 
şi la construirea podului, aşa că eu nu mă 
pot deplasa în mod provisoriu).

In cele din urină Prinţul Carol merge 
în persônâ la 16/28 August, îu lagărul Ţa
rului, spre a-se înţelege împreună asupra 
modalităţei oooperărei armatei române. îm 
păratul era greu bolnav şi abătut peste 
măsură, din pricina perderilor considera
bile suferite pănă aoi. Pare, oă i-se mai 
alină durerea, vă4ând pe Domnitorul nos
tru, oăruia îi mulţumesce, oă a treout Du
nărea. Marele duoe Nicolae apoi întrébà pe 
Suveranul nostru, décà tot are de gând să 
comande în pers6nă armata română. Prin
ţul Carol răspunde: „Bine înţelesft. Decât, 
se uasce o mare dificultate, 4,oe marele 
Duoe : Prinţul Carol nu pôte sta sub oo-

manda unui general rus. „Negreşit, că ww, 
răspunde Domnitorul ou mândrie, decât 10 
generali ruşi pot sta fârte bine sub comanda 
mea“ . Din acostă convorbire, să vede lim
pede gândul şefilor ruşi; ei nu vreu niol 
măoar în caşurile grele să împartă comanda 
cu Domnitorul nostru. Deoât, Ţarul Ale- 
sandru, vă4ând hotărîrea Suveranului nos
tru, îl numesce în aceeaşi sâră îu care so
sise, Comandant suprem al întregei armate 
din prejurul Plevnei. Deci Domnitorul nos
tru avea să comande, nu numai armata ro
mână, ci şi corpurile IV  şi IX  din ar
mata rusă.

In trega  E uroD ă îşi avea  atenţia în 

d reptată asupra P levn e i şi asupra  arm a

tei rom âne oe se arunca acum în cum păna  

răsbom iui.

Prinţul Carol apoi se întorc® la Co
rabia 18/30 August, spre a lua ultimele 
masuri pentru trecerea armatei sale. In 
acelaşi timp, Domnitorul dă o proclamaţie, 
la 19 August, cătră 6stea sa, prin care 
caută să redeştepte în sufletul ei vechea 
brsvoră sfcrămoşâscă, asigurând-o, „că 
peste Dunăre o aşteptă gloria străbună“

Cancelarul Bülow declară, oă afacerea \ 
din Wresohen este o cestiune ourat interuâ a 
Prusiei. Dâcă afacerea aoésta va fi adusă 
în dieta prnsiană, va lua poliţie înaintea 
forului competent. îu parlamentul central 
însă nu póte întră în discuţiune asupra ei. 
Declară, oă n’are ounoecinţă, ca evenimen
tele din Wreschen să fie adus vra-o atingere 
prestigiului german. Se póte ca demonstranţii 
din Galiţia să fi voit a crea un moment 
neliniştitor în raporturile Germaniei ou 
Austró-Ungaria şi Rusia; dér nimeni n’are 
să se temă, oă îu urma acelor evenimente 
raporturile cu cele două imperii s’ar fi în
răutăţit. Atât atitudinea guvernului austriac, 
oât şi a guvernului rusesc au corăspuns 
aşteptărilor, şi Germania n’a avat cause de 
a-se plânge. Ministrul rusesc de esterne în
dată după demonstraţiunile anti-germane 
din Varşovia a rugat pe ambasadorul ger
man din Petersburg să esprime la guver
nul germau regretele cabinetului din Pe
tersburg asupra evenimentelor din Varşovia 
şi a asigurat pe ambasador, oă va lua mă
surile necesare, ca astfel de demnnstraţiunl 
să nu se mai repete. Tot aşa a procedat şi 
guvernul austriac după evenimentele din 
Lemberg, luând măsuri pentru apărarea 
consulatului german, lâăsurile acestea din 
urmâ însă n’au fost sunoiente de-a împie
deca demonstraţiunile.

Statele- Unite în favórea Surilor,
In oerourile filo-bure din Bruxella se asi
gură, că în curând se va propune în con
gresul Statelor-Unite, de cătră un membru 
influent al adunărei, intervenţia oficială a 
guvernului în favórea Burilor. Moţiunea, oare 
urmézá să se propună, are multe şanse sd 
íntrunéscá majoritatea şi în acest cas Sta
tele Unite se vor adresa oelorlalte puteri 
pentru o acţiune diplomatioă oomună.

şi va avea prilejul „să arate din nou vi
tejia eiu.

Apoi Domnitorul asistă la 20 August 
pe-o căldură tropicală, oésuri întregi, pe 
podul de peste Dunăre la trecerea armatei. 
Brătianu şi Rosetti, cari se aflau de faţă 
în acest moment solemn, 4*° »moţiune, 
oă „nici odată n’ar fi gândit ei, să vadă o 
4i aşa de mare, în care tînăra armată ro
mână era oondusă să atace oe duşmanul 
secular în ţâra lui“ . A doua 4i* lft 21 Aug. 
1877, Prinţul Carol treoe în Bnlgaria, unde 
este întîmpinat de generalul rus Stolypin, 
împreună ou statul lui major, în sunetul 
imnului naţional român, şi a strigătelor în
delungate de: ura, cu care se aclama Dom
nitorul nostru, tocmai ca un mântuitor. 
După oe ajunge pe câmpul de luptă ia co
manda trupelor aliate şi dă m*i multe 
lupte. In cele din urmă se hotărăsce ca la 
30 August sé încâpă o luntă generală tn 
potriva Pievnei.

Şi ataoul începu íutr’adevér din tóté I 
puterile la 3 césurl după prân4 pe o vreme 
rea plină de câţă de-o puteai tăia ou cu
ţitul atât era de grósá.

(Va urma.)

SC1RILE D1LEI,
— 29 Noemvrie v.

Aniversarea luărei Plevnei. In t}iua 
de 28 Noemvrie v. (9 Decemvrie n.) s’aa 
împlinit doué-4ecI şi patru de ani dela 
luarea Plevnei, la care glorios fapt militar 
armata română a luat parte atât de stră
lucită. In Bucuresol 4iua acésta s’a serbat 
cu o solemnitate deosebită. Tot oraşul » 
fost pavoazat, fn biserica Spirea veche di 
pe Dealul Spirei Archiereul Nifon Ploef« 
teanu a celebrat la órele 10y2 un Te Deum 
la care a asistat Regele, moştenitorul, tóté 
autoritftţ'le civile şi militare şi un imens 
pablic. După oHciarea serviciului diviu Be* 
gele a primit defilarea.

înaintări în arinta română. Pe (Jina 
de 28 Noemvrie, aniversarea luării Plevnei, 
au fost înaintaţi 1» gradul de generali 
domnii coloneii Groza Moise, din infanterii 
şi Ionel Zosima din cavaleriă. D-1 colonii 
Constantin Boşianu a fost înaintat Ia gra
dul de general în reservă.

Un act frumos de pietate. Dómni 
véd. Maria Iordan Munteanu a depus la di 
reeţiunea gimnasiului român din Braşof 
suma de 200 cor. ca ba«ă pentru un fon 
cu numele „Iordan Munteanu“ pentru mail 
studenţilor întru amintirea de veci a ne
uitatului ei consoţ, fericitul Iordan ' 
teanu, fost asesor la oficiul orfanal al co
mitatului Braşov. Primâsoă nobila fundator« 
espreaiunea celor mai vii mulţumite, érré* 
posatului 80-i facă Domnul parte de eterni 
odichnă! — Direcţiunea şcdlelor medti gr.-m, 
rom. dtn Braşov.

Pentrn meseriaşii noştri. Danii- 
necă, în 2 Decemvrie v., la órele 4 p. m. u 
vor oontinua prelegerile începute în loca
lul „Asooiaţiunei* meseriaşilor din localitate, 
Se va ceti din scrierile lui I. L. Caragiük

Emigrările continuă a-se spori in 
număr înspăimântător. în luna Octomvria 
au emigrat din Ungaria mai mult de 9l 
oetăţenl. Cele mai multe paşsp0rte a’audat 
în comitatul Braşovului (660).

Rutenii din Am erica, emigraţi dii 
Ungaria, sunt aşa de număroşl, înoât for 
mâză comunităţi religiöse cu preoţi eoi 
graţl tot de aici. S’au iniţiat tratative ci



Nr. 265— 1901. GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 8.

Vaticanul din partea guvernului ungar, pen
tru a-le trimite un „visitator“ aoestor Ru
teni. Foile meghiare publică acest lucru 
gub titlul „G. kát. magyarok Amerikában“ . 
(Maghiari greco-catolioi în America). Ni-se 
pare însă, oă bieţilor Ruteni emigraţi de 
aici din causa miseriei numai de asta nu 
li-o fi arcjend, să fie consideraţi adecă şi 
dinoolo de Ocean oa „Maghiari“ .

Demonstaţiunea muncitorilor. Eri 
a avut loc o demonstraţie în faţa parla
mentului ungar. Lucrătorii lipsiţi de muncă 
s’au aglomerat în faţa parlamentului, voci
ferând şi lărmuind. împrăsoiaţl de poliţie, 
demonstranţii s’au dus în faţa casinei na
ţionale, de unde de asemenea au fost îm- 
prăsciaţi.

Duel între deputaţi. între deputaţii 
Csâvolszky şi Ivánka a avut loo erl un 
duel ou pistolul din oausa unei altercaţii, 
oe au avut-o îu dietă, şi pe care o des- 
soriem Ia alt loc. Duelul a deours fără ră
niri. Adversarii nu s’au împăcat.

Comisiunea de indigenat a depus 
pe biroul camerei române mai multe pro- 
ióote de legi pentru îucetăţenirea d-lor: 
Dim. Hâncu, Român din Transilvania ; d-rul 
Oreste Avdis, Român din Macedonia; Dinu 
Năstase, român din Bucovina; Vasile Mar- 
oiu, O. Popp şi Ch. Munteanu, Români din 
Transilvania.

Conferenţă la Ateneul Român. V i
neri, 7 Decemvrie, ilustrul istorio şi filolog 
român B. P. Haşdeu, va ţinâ la Ateneu o 
conferinţă în cestia panslavismului întitulată: 
„Papa dela Neva“ . Conferinţa se ţine pen 
tru „Tinerimea Română“ .

0 enciclică a Papei. Papa a trimis 
episoopilor latini din Grecia o enciclică 
prin oare îi învită să trăâscă în bună în 
ţelegere cu episcopii greoi. Pe de altă parte 
recomandă Grecilor să se ucâscă cu cato
licii pentru a-se oontnbui astfel la mărirea 
biseri cei, oare suferă mult din causa 
«ohismei.

Imperatul Wilhelm contra duelului.
Din Berlin se anunţă, că Dumineoa trecută 
împăratul Wilhelm a’a esprimat cu mare 
energie contra duelului. Eşind din biserică 
însoţit de ministru de răsboiii Gossler şi de 
generalul Kessel, s’a dus la casarma regi
mentului de gardă; în regimentul acesta 
servesc şi cei doi fii ai generalului. Câte
va 4^e mai înainte aceşti doi ofiţeri şi-au 
«»primat nemulţumirea faţă de ordinul de 
interdioere a duelului. împăratul Wilhelm
i adunat în jurul său întreg corpul ofiţeri
lor regimentului şi a dispus oa colonelul 
Fletteriberg să esplice din nou interzicerea 
duelului. După acâsta îusu-şl împăratul a 
pronunţat o scurtă vorbire, în care a cjis, 
ol ori cât de mult preţue^ce virtuţile mi
litare ale unuia s6u altuia, totuşi a r  con- 

ttdia imediat din armată pe acela, care a r  

mncoti ordinul de oprire a duelului. „N ’am 
tmbrăca* — Z'se împăratul — uniforma 
«cestui regiment, fiind-că nu consimt cu el 
itancl, când astfel da tineri îmi causâză su- 
frSrare“ .

Sericicultura la Secui. în interesul 
îidioftrii economice a Secuilor se iau mereu fel 
defel de măsuri. în timpul din urmă Soltesz 
Bertalan, sub-inspectornl sericioulturei a pro
pus ministrului de comerciîi să introducă 
la Săcuime sericicultura şi spre acest scop
ii planteze pe lângă şosele ducjf.

împăcare» părechei regale din 
Glanda. Din Haga se anunţă, oă conflictul 
intre regina Wilhelmina şi prinţul-soţ 
flenrio s’a aplanat în urma unei interven- 
jionl din partea monarcliului unui mare 
itat din Enropa centrală. Astfel, proiectul 
de divorţ, datorit iniţiativei reginei, a fost 
4a desăvârşire abandonat.

Convenţia româno-bulgară de pes
cuit- Delegaţii pentru încheierea unei con- 
venţiunl asupra pescuitului între România 
şi Bulgaria, şi-au terminat lucrările şi au 
redactat textul definitiv al convenţiunei. 
Ministrul afacerilor străine al Bulgariei d-1 
Daneff şi delegaţii români vor semna cailei© 
acestea convenţiunea.

„Trio Pârvulescu“. Aşa se numeso 
doi tineri artişti şi o artistă, oarl de câte
va cjile debut,6ză pe scena teatrului de va
rietăţi dela cafeneaua Redutei ou dansuri 
naţionale româuescl. Tinerii artişti spun, oă-s 
elevi de ai lui Moceanu şi în posesiunea lor 
se află chiar un portret al cunoscutului ar
tist, ou dedicaţia: „In semn de amintire dela 
profesorul tău, Moceanu. —- Bucuresct, 24 Au
gust 1901u. Tinerii artişti s’au produs pănă 
aouma în oraşele Buzău, Rîmuicul-Vîloei şi 
Ploie8d, âr despre debutul din BaourescI 
(scena dela teatrul Peleş din Bulev. Eiisa- 
beta) am v6c}ut o apreoirre favorabilă în- 
tr’un 4iar diu Bucurescî.

Căletoria principelui Ferdinand la 
Petersburg. Din Sofia se anunţă, oă prin
cipele Ferdinand are intenţia, ca la primă- 
t&ră să oălătorâscă la Petersburg pentru a 
fioe o visită la ourtea rusâscă. Din inci
dental aoesta principele va preda Ţarului 
« oopie în miniatură a statuei Ţarului 
Alexandra I I  ridicată în Sofia.

Mişcarea studentilor din Berlin.> i

Studenţii din Berlin sunt în ajunul 
alegerilor pentru sala de leotură academică 
(akademische Lesehalle) şi cu acestă oca- 
siune s’a manifestat printre dânşii în mod 
puternic spiritul naţional şi antisemit.

Săptămâna trecută societatea studen
ţilor germani (Verein deutscher Studenten) 
a convocat o întrunire, la care au partici
pat sute de studenţi. Discuţiunile au fost 
forte agitate şi şedinţa a durat pănă di- 
minâţa. ţ)iarele germane raportâză pe larg 
despre aoeste discuţiuni, din cari reprodu
cem şi noi o parte:

Dr. Böhme a espus motivele princi- 
piare, pentru cari invasiunea jidovismului 
la universitatea din Berlin trebue combă
tută. Cultura jidovâscă este deosebită de 
cultura germană, spiritul german deosebit 
de cel jidoveso. Aeésta n’o numai
noi, oi o acoentuézá chiar şi colegii noştri 
Jidovi (Ilaritate). Aşa într’o adunare a stu
denţilor jidovi, un student spunea, că el 
sufere pe urma conflictului între Ger- 
maui şi Jidovi şi că speră salvare dela 
Zionism. Paulsen în etioa sa spune, oă po- 
pórele simt năvălirea jidovâsoă, ca o domi
naţie streină. Flexibilitatea şi internaţiona
lismul jidovilor sunt adevăratele oause ale 
neîncrederei popórelor faţă cu Jidovii (Aola- 
use). Şi Paulsen este om liberal! Acést& 
lipsă de încredere in naţionalismul Jidovi
lor ne face şi pe noi să-i întâmpinăm cu 
reserve. De altă parte suntem veseli, că 
cu conmilitonii noştri catolici putem merg* 
împreună. Tendinţele creştinesol-monar 
chice ne-au apropiat pe unii de alţii şi póte 
şi simpatia, ce trebue să o aibă Germanul 
faţă cu German (Aplause). Acósta aşa şi 
trebue sS fie, pentru-ca astfel cu puteri 
unite, să putem lovi peste degetele adver
sarilor.

Din partea studenţilor jidovi a vorbit 
Apfel, care a spus: „Şi eu sunt Jidov, dér 
trebue să mărturisesc, că Jidovii mai posed 
din trecut o serie de oalităţî, pe cari ou 
timpul vor trebui să le desbrace“ . Aces 
tuia i-a răspuns coreligionarul său Rosen
kranz, care a Ẑ 8 : «Este revoltător, oă un 
Jidov vorbesce aiol în faţa nejidovilor scu- 
sând calităţile rele ale Jidovilor Adevărul 
este, că esistă o cultură separată jidovâscă 
forte înfloritore. Din parte-mi trebue sé 
constat, oă la alegerile acestea lozinca este 
antisemitismul brutal, noi însă, cari suntem 
trădaţi din tóté părţile, ne vom ap*ra oa 
Jidovi.“

Ceea ce este însă trist, din partea 
Creştinilor încă nu se mauifestă oposiţia 
intransigentă, ce se reclamă neapărat, dét;â 
vor să ajungă la recucerirea terenului pier
dut în jumătatea a doua a secolului trecut, 
în urma dominaţiei unui spirit de fals libe
ralism.

Vedem din cele de mai sus, că şi la 
universitatea din Berlin, ca şi la oea din 
Viena, oa şi la cea din Pesta şi la oea din 
Iaşi, studenţimea jidovésoá este agresivă, 
dér vedem în aoelaşl timp, că studenţimea 
oreştină s’a deşteptat din somnul ei de 
mórte şi în tóté părţile luptă cu vizirul 
deschis înpotriva unei minorităţi disp&rente 
ca popor, care însă nu se mai póte tăgă
dui, tinde la hegemonie universală şi la 
aduoerea popórelor creştine într’o depeu- 
denţă ruşin0să eoonomioă şi spirituală, care 
dependenţă nu este altoeva, deoât vechea 
solăvie în forme moderne.

L ite ra tu ră .
„JEnciclopedia lio m ă n ă u, publicată 

din însărcinarea şi sub auspiciile „Asocia- 
ţiunii pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ , de Dr. C. Diaoonovioh, 
prim-seoretarul Asociaţiunii, a apărut Fasc. 
X X IV  (Mirabeau — Negativ). In fruntea 
acestui fascicol cetim următorul „Avis“ : 
„Din causa că în timpul lunilor de vară 
Domnii autori ai „Euoiclopediei Române“ 
în mare parte au absentat dela domioiliul 
lor şi astfel au fost împiedecaţi a ne tri
mite artioolele oe li-s’au cerut, — am fost 
nevoiţi să sistăm pe cât-va timp lucrările 
tipografice. Acestei împreiurărl este a se 
atribui apariţiunea întârziată a acestui fas
cicol..

Reîntrând acum luorările Radaoţiunii 
în cursul lor normal, vom năsui să repa
răm întârzierea de astăvară prin editarea 
fascicolelor la intervalurî cât mai scurte 
spre a putâ termina astfel lucrarea n6stră 
în decursul anului 1902. Direcţiunea „Enci
clopediei B'imâne“ .

Fascicolul din urmă al acestei mari 
publicaţiuni cuprinde circa 1000 articole 
din Iit. M. (Mirabeau —  Myxosporidii) şi 
o parte însemnată din N. (N. — Negativ) 
între cari numărdse articole de interes spe 
cial românesc. Amintim între altele art. 
biografice: Mircea, Mirea, Mirişesou, Mîrza 
Misail, Missia, Mitrofan, MitrofanovicI, Mo- 
cean, Mocsony, Moga, Moisil, Moisi-Vodâ, 
Moldovan, Morariu, Moroian, Moruzi, Mo- 
ţoc, Movilă, Moxa, Mrazec, Muntean, Mu- 
reşian, Murgescu, Murgu, Murnu, Muşat, 
Musta, Mustaţa, Mustea, Nădejde, Nagy, 
Nanu, Napradi, N  lum, Nedelou, etc. Apoi 
dintre alte articole Istorice: Moldova şi 
Muntenia (iucrate de prof. Dr. D. Onoiul 
şi I. S. Floru), Mommsen, Mumie (de Teo- 
chari Antonescu), Cetatea Nâmţului (de I. 
C. de Puşcariu). etc. In materie de sciinţe 
naturale găsim numărose art. de botanică 
din pena d-lor Panţu şi Radian, Procopian 
etc.), de mineralogia (de prof. Mrazec şi 
Murgooi), de eh’mie (de S. M. Minovicî). 
Din restul articolelor mai mari amintim 
încă: Mitologia (Dr. A. M. Marieneson)? 
Mortalitate, Natalitate (Dr. I. Felix) Sim
ţul muscular (N. Vaschide), Marea Nâgra 
(col. Ioneseu), N^vigaţiunea (loc. col. Bă- 
leucu), Mora (A. N. PopovicI) etc.

Fascicolul *-ste înzestrat şi cu câte-va 
ilustraţiunl, între cari: Mausoleul fam. Mo- 
csonyi, un stabiliment de m6ră din Bucu- 
rescl, etc.

Abonamente se fac la W. Krafft în 
Sibiiu (aeposit general pentru iiomâoia : 
E. Storek, Bucurescî) şi se primesc numai 
pentru publicsaţiun^a îatr^gâ. Preţul de 
prenumerare pentru un tom broşat cor. 
20, legat cor. 23.20 (în România: lei 25, 
resp. 28.50),

„Caractere m orale , esemple şi sen 
tinţe uclese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre tot ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţul cor. 2.50 (cu posta cor. 2.70.) Pen
tru România 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

NECROLOG. Maria Munteanu, nfesc. 
Hortsmunn, în numele său şi al oopiilor 
Zoe, Maria, Sofia, Iordan şi Elena şi al numă- 
r6selor sale rudenii, face cunoscută trece
rea din vi6ţă a iut-itului său soţ Iordan I. 
Munteanu asesor în pensiune la s**dria 
orfanttiă oomitateose, care după grele şi 
îndelungate suferinţ*-' Sâmbătă în 7 De
cemvrie n. (24 Nov. v.), în etate de 51 ani 
şi îu ai 22-lea an al căsătoriei, şt-a dat nobi
lul său suflet în mânile Creatorului. Rămă
şiţele păment^scl ale defunctului se vor 
transporta diu Paraclisul bisericei gr. or. 
a Sft. Nicolae din Braşov (Stiheiă) Vineri, 
îu 13 Decemvrie n. (30 Nov. v.) la 6rele 
2 p. m., spre veciuica odihnă în cimiteriul 
aoelei biserici. (Cununi nu se primeso).

Fie-i ţărînâ uşoră !

Braşov, 11 Deoemvrie n. (28 Nove^. 
v.) 1901. j

— Elia Pop înv. pens. în Şomcuta- 
mare cu soţia luliana şi fiii Aureliu, Vasi- 
liu şi Valeriu; Simion Pop cantor în Să- 
pâia cu soţia Maria şi fiii Corneliu, Florioa 
şi Sever; Maria Pop cu soţul Teodor şi 
fiii Simion şi loan în numele lor şi a nu- 
măroşilor consângeni, întristaţi anunţă mór
tea prea timpurie a neuitatului lor frate, 
unohiü, consângean, amic, cameradşi cunos- 
out loan Pop, fost tipograf, ér mai în urmă 
şef de seoţie la fabrica de timbre a mone* 
tăriei statului în Bucurescî, întâmplată la 
2 Deoemvrie 1901 în etate de 47 ani. Su
fletul lui aibă bucurie cu îngerii îu cer, ér 
trupul odihnă în recele mormânt!

Şomcuta-mare, 2 Decern, st. n. a. o.

SCIR1 ULTIME.
Româ, 11 Decemvrie. Cestiunea 

reînoirei triplei alianţe a provocat ne
înţelegeri în cabinet. Sunt seriose 
divergenţe de păreri între ministru 
de esterne Prinetti şi ministru-preşe- 
dinte Zanardelli. Cel dintâiu e pen
tru reînoirea tratatului de alianţă, 
cel din urma înse vre se se amâne re
în o ir e a ori se se modifice tratatul în 
sensul, ca se se evite orî-ce intenţie 
duşmanose faţă cu alt stat, aşa ca 
amicii Franciei se-1 p6tă primi cu 
nedumerire.

II fi %’ JK fit S i 5.
D escop erir i m inunate la steua  

cea nouă d in  Perseu. W olf din Heidel- 
berg a isbutit a dovedi prin fotografie că 
în jurul stelei e o negură. Altă fotografie 
făcută în observatorul astronomic dela Yer- 
kes (âmeriea) a arătat, oă negura formeză 
arcuri de cero aşezate în spirală în jurul 
stelei şi deci că negura nu e dincolo seu 
dinc6ce de stea, oi în jurul ei, în legătură 
cu densa. La observatorul Lick, ou teles
copul lui Croezley, s’au făcut mai multe 
fotografii ale aoeleiaşl neguri. Din acestea 
s’a dovedit, că una din acele condensaţ i 
s’a strămutat spre S.-V. în şâse săptămâni 
de-o minută de grad. Dăoă st6ua aceea ar 
fi la depărtare numai de 4 bili6ne — 
dela noi, deşi e mult mai departe, p6te şi 
de dece ori pe-atâta, miuuta de grad în
semnă 1,200 de milione de mile de mile 
adecă 330 de mile pe secundă. Asta e o 
iuţâlă, care nu s’a mai văZut la alt corp 
ceresc, deci trebue să se fi întâmplând 
acolo una din acele catastrofe, o ciocnire 
de corpuri ceresc!, venind dela depărtări 
uriaşe, cum ar fi când vre-odată s’ar ciocni 
sorele cu vre-o altă stea.

Proprietari D r . A u re l Mureşîan/u.

Redactor responsabil : T ra îan  JET. Pop*

Cultivatorilor
de

Sàmêntà de trifoiu
j

din C-

Comitatele Braşov şi Treiscaune.
în  unele ţinuturi ale comitatelor 

Brnşov şi Treiscaune r e c o l t a  de

semînţă de trifoiű roşiii, bob mare
în anul acesta au fost deosebit de bună, 
astfel, că pentru sămînţa de trifoiü din 
părţile acelea plătesc preţ mult mai 
mare, ca pentru  sămînţa obicinuită  
şi anume din ţinuturile indicate pentru

T I t I F O I Î J  R O Ş IU
după calitate p e n t r u  100 Kilograme 
48—52 11. primită acolo şi plătită.

Rog a se trimite probe mai mari, 
indicându-se şi cantitatea d i r e c t  la 
f i rma mea în B U D A P E S T A .

EDMUND MAUTHNER,
comersant de seminţe al curţii c. s. r., 

Budapest VII Rotenbiller utcza
98 szám .
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B raşov ,

se pot procura urmátórele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postai arétat, încă 25 bani pentru 
recomandaţie.)

Cărţi de rugăciuni şi predici.
A n gh ira  M â n tu ire i , cărticică de 

rugăciuni şi de cântări pentru mângăerea 
sufletâscă Ediţ. IV . corectată. Gherla. Pre
ţul unui es. în păreţi tari coloraţi 70 bani. 
(-{- 10 b. porto.)

M ă rgă rita ru l Sufletului, carte de 
rugăciuni şi cântări, întocmită pentru tóté 
trnbuinţele vieţii, jEdiţiunea IV . Gherla. 
Conţine peste B43 pag. Legată costă 1 cor. 
(-]- 10 b. porto).

M icu l m ă rgă rita r sufletesc, căr
ticică de rugăciuni şi cântări, întocmită 
mai ales pentru copiii mai mărişori. Le
gată costă 44 bani (-j- 6 b. porto).

Carte de rugăciun i, cereri .şi 
laude  incru onórea Preacuratei Fecióre 
Maria pentru folosul şi mângăiarea sufle
telor. Preţul legat 40 bani (-j- 5 b. porto).

Cuventări funebra le  şi iertăciuni 
pentru  d iferite caşuri de m orte, în
tocmite de hvin (J p>u, Conţin vre-o 400 
pag. Preţul 3 corone (-j- 20 b. porto.)

Cuvântări bisericesc/l de Ion*> Pa
pin: tomul I, I I I  şi IV  cuprinde cuvântări 
bisericesci acomodate pentru orl-ct timp; 
şi pentru tóté sărbătorile de peste an. Pe 
lângă predici, se mai află în text câte-o 
instructivă notiţă istorică privitóre la în
semnătatea diferitelor sărbători. Fiă-care 
tom separat costă 8 cor. (pl. 10 b. porto)

P red ic i pe tóté D u m in ec ile  şi 
sărbătorile de peste a n , Voi. I. de Em. 
h lef ter eseu, cunoscut atât de bine în cercu
rile românescl din numérósiüe sale scrieri. 
Are 250 pag. Preţul cor. 3 (-f- 20 b. por.)

P red ic i pentru  D u m in ec ile  de 
peste an, compuse după catechismul lui 
Decharbe, de V. Ohrist?. Conţine predici 
dela Dumineca X I  după Rosalii pănă la 
Dumineca Vameşului. Preţul cor. 1.60 (prin 
postă cor. 1.70.)

Scrieri şcolare.
Cantul în  şc6la poporală  de îu Iîh 

P op, învăţător în Năsâud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
oei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l catechetic pentru primii ani 
şcolasticl, ca îndreptar pentru catecheţl, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de fíns’hu 
JRaţm, profesor Ja seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

Gram atica  lim bei rom â n e , pen
tru şoolele inferióre, prelucrată după siste
mul fonetismului modern, de loan Pap iu. 
Partea [. Etimologia. Ediţiunea LI. Preţul
50 bani.

„învăţătură creştinâscă“ séu Catechis- 
tnul m are  pentru tinerimea greco-cat 
Eliţiunea I I I .  (1898). Cu binecuvântarea 
episcopului de odinioră al Gherlei, loan 
Alexi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu semne. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
şi costă cor. 1.60 (cu posta cor. 1.80).

„Carte de cântece pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de loan Dariu 
A apărut numai acum şi conţine: hore, mar
şuri şcolastice şi eroice, elegii, imnuri, 
cântece religióse şi alte multe soiuri alese 
din cele maifrumóse şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Cost ă 50 b. (plus 10 b. p.)

Legea  de pensiune  pentru învăţă
torii pop. din Ungaria. Preţul 44 bani 
(-|~ 5 b. porto.)

Ora l general pentru soóla română 
cu 6 clase şi cu vin singur învăţător de 
Georgiu Maeyar. Preţui 80 b. (-f- 10 b. p.j

Îndreptar teoretic şi practic pentru 
înveţămentul intuitiv în folosul elevilor pre- 
parandialí, a inv-H* tori lor şi a altor omeni 
de şcolă fie V. Gr. Horgovan prof. de peda
gogie. Ediţiunea III. Preţul 2 cor. 40 bani 
(-j- 10 b. p.)

ScriptolOgia, séu modul de a nveţa 
cefcitul scriind. Indreptariu pentru învăţa
turi la tractarea Abecedarului de Basiliu 
ketri prof. preparandial pens. Preţul cor, 2. 
{-f- 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
şcolele popor. rom. întocmit pe basa non 
lui plan ministerial de învăţ, de loan Bariu 
cu conoursol mai multor bărbaţi de şcolă. 
Partea I. pentru anul I-iu şi al II-lea de 
c01ă. Preţul 32 bani (-J- 10 b. p.)

Scrieri economice.
M a n u a l complet de agricu l

tură ra ţională , de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şcola superioră dela 
Ferăstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli 
tul din Bucuresci. Cartea cuprinde patru 
volume:

Voi. I  Agro log ia , sâu Agricultura ge
nerală. 34 coie de tipar cu *217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată de On. Mi
nister de Agricultură al României cu deci- 
sia Nr. 2078 din 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. Fitotechnia, seu cultura 
specială a plautelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de Aca
demia Română cu premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. I i i .  Zootechnia , sâu Cultura ge
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lâuărif» şi lăptăria, 49 cole de 
tipar cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. I V. Econom ia  R u ra lă , sâu orga- 
«isaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

Cartea d-lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest tel 
apărute pănă acuma în limba şi literatura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratâză tote cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cele mici privitore la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

Crftursaâg aia dass Ws&nm»
Dm 11 Decemvrie n. 1901.

Renta ung. de aur 4 % ...................118.85
btenta de corOne ung. 4%. . . . 94,40 
Irapr. căii. fer. ung. în aur 4y2u/0 12L.90 
Lmpr. căii. Ier. ung. în argint. 472°/o 100.65 
Oblig. căii. fer. ung. de ost 1. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  92.95 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.— 
Impr. ung. cu premii . . . . 176 50 
Losuri pentru reg. Tisei şi Seghedin 146.25
Renta de argint anstr........................ 99.—
Renta de hârtie austr..................... v-8.90
Renta de aur austr....................... 118.90
Losuri din 1860............................  141.10
Acţii de-aie Băncei austro-ungară. 15 95 
Acţii de-alt' B&ncei ung. de credit 667 — ■ 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 658.—
Napoleondorl....................... ....  . . 19.07
Mărci imperiale germane . . . .117.1772
London v ista ................................. 239.32y2

Paris v i s t a ..................................... 95.25
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 95.95 
Note i t a l ie n e ................................. 93.70

©airsasll p i e ţ e i  E r a ş o w .
Din 12 Decemvrie n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.92 Vând, 18.96
Argint român. Cump. 18.30 Vând. 18.34
Napoleond’orl. Cump. 19.— Vând. 19.06
Galbeni Cump. 11.30 Vând. 11.40
ftnble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.-
M ărcl germane Ournp. 58.60 Vând. .—
Tire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/fl 100 Vând. 101.—

Măcelăria flin piaţa Pninfluliii
aparţinet6re bisericelor şi vq iniilor 
din Soheiti, se va da în arendă pe 
trei ani prin licitaţiune verbală.

Licitaţiuoea se va ţine Dumi
necă în 2 (15) Decemvrie 1901 la 
6rele 2 d. a. în localul şc61ei froe- 
beliane din piaţa Prundului Nr. 2.

Asupra conaiţiunilor amănun
ţite dâ informaţiunî d nul George 
Navrea (Băile de abur). (353,1—2).

X J ' J X T T .

Vineri în  7 (20) Decemvrie a. c. se 
va ţ i n e  l i c i t a ţ i e  publică pen 
tru arendarea Muntelui Sft. Ilie cu pă
dure CU tot din judeţul Prahova. Ro
mânia.

Doritorii au se se presenfce la
10 6re a. m. în sala de şedinţe a Comi

tetului parochial dela Biserica Sft. Nicolae.
1— 3. 352.

P u b l i c  a tiune.
Imobilele aparţinetore moştenirei după Dr. F e r d i n a n d  Ot r oban ,  

ce suot specificate mai jos în mod amănunţit, se vor vinde în filele de 
30 şi Bl Decemvrie st. n. în cancelaria notarului public reg. Karl Schnell 
(Braşov, Strada Vămii Nr. 17— 15) prin licitaţiune publică, ce se va 
ţinâ acolo de bună voie, incepénd dela órele 9 diminéta.

Condiţiunile amănunţite de licitare se pot vede şi ceti în cance
laria notarului reg. Karl Schnell. Imobilele nu se vor vinde sub preţul 
evaluării ficsat.
1. Casă de petră indusă în cartea funduară din Braşov Nr. 2660, Coróne

A  f  5372 n rii top. şi situată în Braşov Strada Spitalului 
D r . 32 (nou) 430 (vechiu) .................................................... ....... 13,000

2. Casă de petră şi grădină indusă în cartea fundnară din Braşov
Nr. 2660 A  f  6193, 6194/1, n-ri top. şi situată îa suburbii 1 
Blumena, str. măeştrilor, nr. 19 (nou), 83 (vechiu) . . . 18,000

3. Casa de pătră indusă în cartea funduară din Braşov Nr. 2660
A  f  54P8/1 şi 5498/2, n-ri top., situată in str, Sftului loan  
Nr. 17 (nou), 638 ( v e c h i u ) .......................................................  40,000

4. Casa de lemn indusă în cartea funduară din Braşov nr. 2660
A  f  3348, 3349 n-ri top., situată în suburbiul S heiü, podul 
Creţului, Nr. 107 (nou), 676 (v e c h iü ) ...................................

5. Casa indusă în cartea funduară din Braşov, nr. 2660 A f  202
şi 203 n-ri top., situată în suburbiul Braşovulvechiu, Strada 
Ţintaşilor NTr. 38 (nou), 106 ( v e c h i u ) ...................................

6. Villa Predeal, cu tot mobilierul din ea şi cu aranjamentul in
dusă Îq cartea funduară din Braşov nr. 10,!'61 A  f  25,404/12 
nr. top., situată imediat la ^raniţă ........................................ 16,000

7. Casa cu şese apartamente de locuit, cu o mare grădină de
póme, odăile folosite pentru locuinţă de vară. dimpreună cu 
m o b i l ia r u l ,  mdosít în cartea funduară din Baeîfalu (Săcele) 
nr. 598 A  f  165^/J, 1659/2, 1660, 1661, 1662, 1663, 1664,
1665 nr. top., situată în acea comună nr. casei 446 . . . 20000

8. Casa cu patru locuinţe şi gradină, indusă în cartea funduară
din Baciialu nr. 598 A  f  Í358. 1359/2, 1360/2, 1361/2, 1363/2 
1364/2 n-ri top , nr. casei 445 ..................................................  10,000

9. Aşa numita „V illa  Zona“ din Elepatuk cu întreg aranjamentul,
cu mobilele din ea, cu partea de drept 1a, bă;, la apa mine
rală, indusă în cartea funduară din Eiepatak nr. 3118 A  f  
1535, 1546/1, 1546/2, 1546/3,1547, 27 44 nr. top., cu măierişte 14,00« 
Ca vadiu sunt a ae depu e 10 procente din preţul strigării în bani 

gata séu în hârtii de valóre, cari sunt admise pentru cauţiuni.
H o t e l u l  B a r o s s  din Braşov (strada Porţii Nr. 16J şi „Pr i  na 

f a b r i t  ă de p e t r o l  e u “, precum şi posesiunile dela Füle şi Bardosy, 
ce se ţiu de moştenire, se vor licita în 15 Februarie 1902 pe basa unei 
publicaţiuni deosebite.

B r a ş o v ,  6 Decemvrie 1901
Moştenitorii răposatului

i-8  Dr. Ferdinand Otroban.

2000

600
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A. M ureşianu
Braşov, Terţu l Inului mir. 30.

Acest stabiliment este provenit cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu.tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEIMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUB, AJRQ-INT ŞI COLOBÎ.

C i R Ţ l  1)E s c i i n ţ ă ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC E

S T A T U T E .
FOI PEÎaODICE.

BILETE DE VISITA
DIFERITE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ŞI DE M TÁ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORÍ.

A M r a i i i i t i .

*
»
»
«
*
♦
s*
i
i
ti*
I
î
Í
fi

pentru tote speciile de serviciurî 

B E L A N Ţ C T Î 5 1

Compturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(zou  vevtc’, in  lela m âtim ea-

T M ifi e ă iiio m i,
IN D U S T R IA LE , de H O T E LU R I

Si RESTAURANTE.

PREPI-CUREÎTE SI DIVERSE 
BILETE DE INM0RMENTARI. 
se primesc în biuroulComandele eventuale 

tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul I, câtră stradă. —  Preţurile moderate. —  Co
mandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


